75. ROCNIK MATEMATICKE OLYMPIADY (2025/2026)

/7 7/

Navodné a doplnujici alohy pro kategorii C

V prvni ¢asti textu pod zadanim kazdé ze Sesti soutéznich iloh najdete zadani
navodnych a doplnujicich tdloh. Tytéz tlohy i s Fesenimi (resp. odpovédmi
a nastiny FeSeni ¢i internetovymi odkazy na né) najdete ve druhé ¢asti textu.

1. Prirozené cislo zapsané navzdajem ruznymi cislicemi nazveme pitoreskni, kdyz kaZdd
jeho wvnitrni cislice déli dvojmistné cislo tvorené zleva doprava jejimi sousedy. Na-
priklad 1324 je pitoreskni, protoze 3 déli 12 a 2 déli 34. Rozhodnete, zda existuje
pitoreskni ¢islo tvorené vsemi cislicemi a) 1 aZ8, b) 1 aZ 9. (Patrik Bak)

NAVODNE A DOPLNUJICT ULOHY:

N1. Rozhodnéte, co je pravda: a) Kazdy délitel sudého ¢isla je sudy. b) Kazdy délitel
lichého ¢isla je lichy. ¢) Sudé ¢islo déli pouze sud4 ¢isla. d) Liché ¢islo déli pouze
licha ¢isla.

N2. Najdéte vsechna ¢tyrmistna pitoreskni ¢isla slozena z cislic 5, 6, 7, 8.

N3. Zapiste vSechny cislice 1 az 9 do devitimistného ¢isla tak, aby kazda dvojice po
sobé jdoucich ¢islic (zleva doprava) tvofila ndsobek sedmi nebo t¥inacti.

D1. Rozestavte po obvodu kruhu co nejvice riznych ¢éislic tak, aby kazda sousedni
dvojice tvorila ve vhodném poradi nasobek sedmi.

2. UvazZujme prirozend cisla a, b, ¢ takovd, Ze cisla a, b, ¢, a +0b, b+ ¢, ¢ + a jsou
navzdjem ruznd a soucet tri nejvetsich z nich je 75. Urcete nejvetsi moznou hodnotu
souctu a + b+ c. (Patrik Bak)

NAVODNE A DOPLNUJici ULOHY:

N1. Cislo z je jednomistné, ¢islo y dvojmistné a &slo z trojmistné. Uspotadejte podle
velikosti ¢isla a) y+z2+2z, z+x+z, x+2+4+2,b) 20 +y, 2y + 2,22+ y, 2y +x.

N2. Pro ptirozenda ¢isla x,y plati, ze hodnota vyrazu 3x + by je mensi nez 2025
a hodnota 5x + 3y je mensi nez 2026. Jaka je nejvétsi moznd hodnota souctu
x+y?

D1. Kolik raznych vysledkii mitizeme dostat, secteme-li kazda dvé z danych péti
ruznych prirozenych cisel? Pro kazdy mozny pocet uvedte priklad takové pétice
¢isel.

D2. Na tabuli je napsano pét navzajem riznych kladnych cisel. Urcete, kolika nejvyse
zpusoby se z nich da sestavit dvojice, jejiz soucet se rovna nékterému z péti ¢isel
napsanych na tabuli.
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3. V siti tvorené ctverci o strané 1 je dana kruznice se stredem v mriZovém // \‘\
bode a s polomérem 2. Tato kruznice protind primky sité dohromady ve
12 bodech. Dokazte, Ze téchto 12 priseciki tvori vrcholy pravidelného &\\ //
124helniku. (Josef Tkadlec)

NAVODNE A DOPLNUJiCI ULOHY:

N1. V rovnoramenném trojihelniku K LM je | LK M| = 75°. Na jeho zakladné LM
jsou zvoleny body X, Y tak, ze |[SLKX| = 20° a |[SYKM| = 20°. Pomoci
vhodné véty o shodnosti trojihelnika zduvodnéte, ze |LX| = |[MY|.

N2. Najdéte pravouhly trojuhelnik, v némz je pomér velikosti dvou vnitfnich dhli
i pomér délek dvou stran roven 1 : 2.

N3. Vzdalenost bodu T od stfedu S kruznice k se rovna prumeéru kruznice. Bodem T
vedeme teény T A, T'B, které se kruznice dotykaji v bodech A, B. Urcete vnitini
uhly trojuhelnika T'SB a ASB.

D1. V roviné je dan pravoihly trojihelnik ABC' takovy, Ze kruznice k(A;|AC|)
protind preponu AB v jejim stiedu S. Dokazte, ze kruznice opsana trojuhelniku
BCS je shodné s kruznici k.

D2. V roviné je dan obdélnik ABCD, kde |AB| = a < b = |BC|. Na jeho strané
BC' existuje bod K a na strané C'D bod L tak, ze dany obdélnik je tseckami
AK, KL a LA rozdélen na ¢tyfi navzajem podobné trojtihelniky. Urcete hodnotu
poméru a : b.

4. Najdéte vSechna ctyrmistnd cisla n = abed , pro kterd plati
ab+cd = /n, cd —ab = 5.
(Méria Doméanyova)

NAVODNE A DOPLNUJICT ULOHY:

N1. Urcete dvé cisla, jejichz soucet je roven 20 a rozdil je roven 25.

N2. Zapis trojmistného ¢isla zac¢ina ¢islici 4. Kdyz ji smazeme a napiseme na konec,
dostaneme trojmistné ¢islo rovné ttem ¢tvrtindm ptvodniho ¢isla. Urcete ptivodni
¢islo.

N3. Najdéte vSechny trojice (ne nutné ruznych) ¢islic a, b, ¢, pro néz pétimistna cisla
6abc3 a 3abeb jsou v poméru 63 : 36.

D1. Najdéte vsechna prirozena ¢isla s vlastnosti: Kdyz toto ¢islo vynasobime ¢islem
o 1 vétsim a k vysledku pripiseme zprava 25, dostaneme druhou mocninu néjakého
prirozeného ¢isla.

D2. Existuji dvoumistné ¢isla ab, cd takova, ze ab - cd = abed?

D3. Ze tii rznych nenulovych ¢islic jsme sestavili vSech Sest moznych trojcifernych
cisel. Tato cisla jsme sefadili od nejvétstho po nejmensi. Zjistili jsme, ze ctvrté
¢islo v této Tadé je aritmetickym primérem prvniho a patého cisla. Ze kterych
c¢islic byla cisla sestavena?

D4. Najdéte nejvétsi pétimistné prirozené cislo, které je délitelné cislem 101 a které
se Cte zepredu stejné jako zezadu.
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5. Uhlopricky lichobézniku ABCD se protinaji v bo-
de P a jejich osy se protinaji v bodé M . Predpokld-
dejme, Ze M lezi na zdikladné AB. Dokazte, Ze P
je stredem kruznice vepsané trojuhelniku CDM.

(Jaroslav Svréek)

B

NAVODNE A DOPLNUJICT ULOHY:

N1. Pro kazdy bod na ose tusecky plati, ze je od obou krajnich bodu usecky stejné
vzdalen. VyTeste pomoci tohoto poznatku tlohu: Méjme trojihelnik ABC' s pra-
vym thlem pfi vrcholu C, pricemz |XABC| = 25°. Osa strany AB protind od-
vésnu BC' v bodé K. Urcete velikost thlu K AC.

N2. V trojthelniku ABC narysujeme osu vnitiniho tthlu u vrcholu A a jeji prisecik se
stranou BC' oznacime D. Na strané AB najdeme takovy bod M, ze M D || AC.
Dokazte, ze pak usecky AM a DM maji stejnou délku.

N3. V rovnoramenném trojihelniku ABC je |AB| = |AC| a na rameni AB je bod D
takovy, ze |AD| = |DC| = |CB|. Vypoctéte velikosti vnitinich thla trojihelniku
ABC.

N4. V lichobé/niku ABCD, kde AB||CD, se osy vnitinich uhli pfi vrcholech C a D
protinaji na tsec¢ce AB. Dokazte, ze plati |AD| + |BC| = |AB].

D1. V rovnobézniku ABCD plati, ze osa thlu ABC' prochézi stredem L strany CD.
Dokazte, ze AL L BL.

D2. Uvazujme konvexni ¢tyruhelnik ABC'D se shodnymi thly pti vrcholech A a B.
Necht se osy jeho stran BC' a AD protinaji v bodé M, ktery lezi na strané AB.
Dokazte, ze |AC| = |BD).

D3. V pravothlém trojihelniku ABC oznac¢ime P patu vysky z vrcholu C' na preponu
AB a D, FE stredy kruznic vepsanych po fadé trojuhelnikim APC, CPB.
Dokazte, ze stied kruznice vepsané trojuhelniku ABC' je prusecikem vysek
trojuhelniku CDFE.

6. Na pekdci je 21 buchet, 10 z nich je plnengch povidly, zbyljch 11 tvarohem. Muzeme
polozit 10 otdzek. V kaZdé otdzce ukaZeme na dvé buchly a kuchar ndm rekne, jestli
maji stejnou napln, nebo kazda jinou. Je mozné ptat se tak, abychom o alespon jedné
buchté s jistotou zjistili, ¢im je plnéna? (Josef Tkadlec, Felix Schroder)

NAVODNE A DOPLNUJICT ULOHY:

N1. Ze 4 buchet na talifi je 1 tvarohova, zbylé 3 jsou povidlové. Na kolik nejméné
otazek zjistime od naseho kuchafe, ktera je tvarohova?

N2. Nas kuchar pripravil tvarohové a povidlové buchty, 4 jednoho typu, 7 druhého
typu. Polozili jsme mu 5 otazek na 10 riznych buchet a pokazdé zaznéla taz
odpoved. Jedenactou buchtu jsme se rozhodli snist a byla povidlova. Kterych
buchet bylo vice?

D1. Mach hraje nasledujici hru. Na zacatku je na stole k& hromadek, na nichz je
postupné 1,2,3,...,k zetoni. V kazdém tahu vybere libovolné dvé hromadky
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D2.

D3.

a odstrani z obou stejny pocet zetonti. Jeho cilem je, aby na stole zlistal jediny
zeton. Muze se mu to podafit a) pro k = 10, b) pro k = 117

Na tabuli byla napsana c¢isla 1,2,3,4,5,6,7,8,9. V kazdém kroku jsme dvé ¢isla
smazali a nahradili druhou mocninou jejich rozdilu. Pokud po nejvyse 7 krocich
zustala na tabuli vSechna ¢isla stejnd, mohla to byt ¢isla a) lichd, b) suda?

V jednom poli sachovnice 8 X 8 je napsano ,,+“ a v ostatnich polich ,,—* V jednom
kroku miizeme zménit na opacna zaroven vsechna ¢tyti znaménka v kterémkoli
¢tverci 2 x 2 na Sachovnici. Rozhodnéte, zda po urcitém poctu krokt muze byt
na Sachovnici obou znamének stejny pocet.

Na nasledujicich stranach najdete stejné navodné a doplnujici dlohy jesté
jednou, zato doplnéné o vysledky s nastiny reSeni Ci o internetové odkazy na

né.
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1. Prirozené cislo zapsané navzajem riuznymi cislicemi nazveme pitoreskni, kdyzZ kazdd
jeho wvnitrni cislice déli dvojmistné cislo tvorené zleva doprava jejimi sousedy. Na-
priklad 1324 je pitoreskni, protoZe 3 déli 12 a 2 déli 34. Rozhodnete, zda existuje
pitoreskni c¢islo tvorené vsemi cislicemi a) 1 aZ 8, b) 1 aZ 9. (Patrik Bak)

NAVODNE A DOPLNUJICT ULOHY:

N1. Rozhodnéte, co je pravda: a) Kazdy délitel sudého ¢isla je sudy. b) Kazdy délitel
lichého ¢isla je lichy. ¢) Sudé ¢islo déli pouze suda ¢isla. d) Liché ¢islo déli pouze
licha ¢isla. [a) Ne, 6 mé délitele 3. b) Ano. ¢) Ano. d) Ne, 3 déli 6.]

N2. Najdéte vSechna ¢tyfmistna pitoreskni ¢isla slozend z ¢islic 5, 6, 7, 8. [Je to jen
5768.]

N3. Zapiste vsechny cislice 1 az 9 do devitimistného ¢isla tak, aby kazda dvojice po
sobé jdoucich ¢islic (zleva doprava) tvorila nasobek sedmi nebo tfindcti. [Pokud
si vypiseme dvojmistné nasobky sedmi a trindcti, zjistime, ze zapis zadného
z nich kromé 77 nekonc¢i sedmickou. Proto musi hledané ¢islo sedmickou zacinat
a jediné pripustné pokracovani je 784. Pokud zvolime jako dalsi ¢islici 9, nasleduje
jediné 135 a posledni dvé cislice 1ze doplnit pouze v poradi 26, coz dava feseni
784913526. Lze ukéazat, ze kdybychom za trojcislim 784 pokracovali ¢islici 2,
zadné dalsi FeSeni nedostaneme.]

D1. Rozestavte po obvodu kruhu co nejvice riznych ¢islic tak, aby kazda sousedni
dvojice tvorila ve vhodném potadi ndsobek sedmi. [Umime rozestavit pét ¢islic
napt. v poradi 1, 2,4, 8,9. Vice nez pét ¢islic rozestavit nelze. Vypsanim nésobki
sedmi se presvédcéime, ze kazdé dvé sousedni cislice musi nalezet do stejné

mnoziny z téchto tii: {9,1,4,2,8},{3,5,6},{7,0}]

2. UvazZujme prirozend cisla a, b, ¢ takovd, Ze cisla a, b, ¢, a +0b, b+ ¢, ¢+ a jsou
navzajem ruznd a soucet tri nejvéetsich z nich je 75. Urcete nejvétsi moznou hodnotu
souctu a + b+ c. (Patrik Bak)

NAVODNE A DOPLNUJiCI ULOHY:

N1. Cislo z je jednomistné, ¢islo y dvojmistné a &islo z trojmistné. Uspotradejte podle
velikosti ¢isla a) y+z+z, z+x+x, x+2+2,b) 20 +y, 2y+ 2z, 22+vy, 2y+x. [a)
Pokud jsou dva s¢itance u dvou souc¢ttt shodné, o poradi rozhoduje treti s¢itanec.
Protoze x <y < z,platii z+x+x <z + 2+ 2 < y+ z+ 2. b) Vyrazy si lze
napiiklad opét zapsat jako soucet tii s¢itancu a dale postupovat jako v ¢asti a).
Vyjde 20 +y <2y 42 <2y+2 < 2z+vy.]

N2. Pro pfirozenda ¢isla x,y plati, ze hodnota vyrazu 3x + by je mensi nez 2025
a hodnota 5x + 3y je mensi nez 2026. Jaka je nejvétsi moznad hodnota souctu
x + y? [Vsimneme si, ze soucet danych dvou vyrazi je nasobkem z + y, tj.
(3x +5y) + (5bz + 3y) = 8(x +y). Vime, ze jde o celd ¢isla, takze 3z + by < 2024
a5z+3y < 2025, nésledné plati 8(z+y) < 202442025 = 4049 a z-+y < 5063, tedy
x+y < 506. Je 506 nejvétsi moznd hodnota souc¢tu? Ano, napf. pro x = y = 253
obé podminky ze zadani plati.]



75. ROCNIK MO (2025/2026) NAVODNE ULOHY DOMACIHO KOLA KATEGORIE C

D1.

D2.

3. V siti tvorené ctverci o strané 1 je ddna kruZnice se stredem v mrizovém //
bodé a s polomérem 2. Tato kruznice protind primky site dohromady ve
12 bodech. Dokazte, Ze techto 12 pruseciki tvori vrcholy pravidelného &\\ //

124helniku. (Josef Tkadlec)

Kolik rtznych vysledkii miizeme dostat, secteme-li kazda dvé z danych péti
riznych prirozenych ¢isel? Pro kazdy mozny pocet uvedte priklad takové pétice
¢isel. [B-52-5-3]

Na tabuli je napsano pét navzajem riznych kladnych ¢isel. Urcete, kolika nejvyse
zpusoby se z nich da sestavit dvojice, jejiz soucet se rovna nékterému z péti ¢isel
napsanych na tabuli. [B-66-5-1]

NAVODNE A DOPLNUJicT ULOHY:

NI.

N2.

N3.

D1.

D2.

V rovnoramenném trojihelniku K'LM je |<LKM| = 75°. Na jeho zikladné
LM jsou zvoleny body X, Y tak, ze |<LKX| = 20° a |[SYKM| = 20°.
Pomoci vhodné véty o shodnosti trojihelniki zdavodnéte, ze |LX| = |MY|.
[Rovnoramenny trojihelnik ma vnitini thly pri zakladné shodné, a tak pro
trojihelniky KLX a KMY je |9KLX| = |[3KMY]|, dile |KL| = |KM]|
a dle zadani | YLK X| = |[<MKY]|. Jsou tedy shodné podle véty usu, a proto
1X| = [MY]]

Najdéte pravouhly trojuhelnik, v némz je pomér velikosti dvou vnitfnich dhli
i pomér délek dvou stran roven 1 : 2. [Trojihelnik s thly 90°, 45°, 45° nem4
strany ve spravném pomeéru. Pfipada v ivahu uz jen trojuhelnik s thly 90°, 60°,
30°. Oznacme jeho preponu AB a prodluzme jeho kratsi odvésnu BC' do bodu D
tak, ze C' je stredem BD. Trojuhelniky ABC' a ADC' jsou shodné podle véty
sus, trojuhelnik ABD je rovnostranny, a tak je 2| BC| = |BD| = |AB|. Hledany
trojtihelnik je ,polovinou rovnostranného trojihelniku® ]

Vzdalenost bodu T' od stfedu S kruznice k se rovna prumeéru kruznice. Bodem T
vedeme teény T A, T B, které se kruznice dotykaji v bodech A, B. Urcete vnitini
thly trojuhelniki TSB a ASB. [Pravouhly trojuhelnik T'SB ma pomér stran
|BS| : |T'S| = 1 : 2. Podobné jako v feseni predeslé tlohy jej muzeme doplnit
na rovnostranny trojihelnik T'SC, kde B je stfedem SC. Pak |<TSB| = 60°
a |BTS| = 30° a rovnoramenny trojihelnik ASB m4 vnitini thly 120°, 30°,
30°.]

V roviné je ddn pravothly trojihelnik ABC' takovy, ze kruzmice k(A;|AC|)
protind preponu AB v jejim stfedu S. Dokazte, ze kruznice opsana trojuhelniku
BC'S je shodna s kruznici k. [C-51-5-2]

V roviné je ddn obdélnik ABCD, kde |AB| = a < b = |BC|. Na jeho strané
BC existuje bod K a na strané C'D bod L tak, ze dany obdélnik je tseckami

AK, KL a LA rozdélen na ¢tyti navzajem podobné trojtihelniky. Urcete hodnotu
poméru a : b. [C-53 11 1]


https://www.matematickaolympiada.cz/media/3471721/b52s.pdf
https://www.matematickaolympiada.cz/media/3471946/b66s.pdf
https://www.matematickaolympiada.cz/media/3471710/c51s.pdf
https://www.matematickaolympiada.cz/media/3471738/c53ii.pdf
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4. Najdéte vsechna ctyrmistnd cisla n = abed , pro kterd plati

ab+cd = /n, cd — ab = 5.

(Méria Domanyova)

NAVODNE A DOPLNUJicCI ULOHY:

NI.

N2.

N3.

D1.

D2.

D3.

D4.

5. Uhlopricky lichobézniku ABCD se protinaji v bo-
de P a jejich osy se protinaji v bode M . Predpokld-
dejme, zZe M lezi na zdikladne AB. Dokazte, Ze P
je stredem kruznice vepsané trojuhelniku C' DM .

Urcete dvé ¢isla, jejichz soucet je roven 20 a rozdil je roven 25. [Hleddme ¢isla
x a y. Podminky ze zadani zapiSeme jako rovnice x +y = 20, x —y = 25.
Staci vyjadrit x pomoci y, napt. x = y + 25 a dosadit do zbyvajici rovnice
(y +25) +y = 20, coz dd 2y = —5, tj. y = —2,5. Dopocteme x = 22.5.]

Zapis trojmistného ¢isla zacina ¢islici 4. Kdyz ji smazeme a napiseme na konec,
dostaneme trojmistné ¢islo rovné tfem ¢tvrtinam ptivodniho ¢isla. Urcete ptivodni
¢islo. [Hodnotu zbyvajiciho dvojéisli oznacime x. Puvodni ¢islo lze vyjadrit jako
400 + z, po piemisténi ¢tyiky je to 10z 4 4. Rovnice 10z + 4 = 3 (400 + z) m4
feSeni z = 32 a puvodni ¢islo bylo 432.]

Najdéte vSechny trojice (ne nutné ruznych) ¢islic a, b, ¢, pro néz pétimistna cisla
6abc3 a 3abcb jsou v poméru 63 : 36. [C 63 11 1]

Najdéte vSechna prirozena ¢isla s vlastnosti: Kdyz toto ¢islo vynasobime ¢islem
o 1 vétsim a k vysledku pripiSeme zprava 25, dostaneme druhou mocninu néjakého
ptirozeného ¢isla. [Popsand operace ¢islu k priradi ¢islo 100k(k + 1) + 25. To je
druhou mocninou pfirozeného &sla vzdy, nebot 100k (k+1)+25 = 100k%+ 100k +
+25 = (10k + 5)2

Existuji dvoumistna éisla ab, cd takovd, Ze ab-cd = abed? [Neexistuji. Kdyby ¢isla
existovala, platilo by pro né ab- c¢d = abed = ab- 100+ cd > ab-cd + c¢d > ab - cd,
coZ je spor.]

Ze t1i1 riznych nenulovych ¢islic jsme sestavili vsech Sest moznych trojcifernych
cisel. Tato cisla jsme sefadili od nejvétstho po nejmensi. Zjistili jsme, ze ctvrté
¢islo v této Tadé je aritmetickym primérem prvniho a patého cisla. Ze kterych
¢islic byla ¢isla sestavena? [C—47-11-1]

Najdéte nejvétsi pétimistné prirozené ¢islo, které je délitelné ¢islem 101 a které
se Cte zepTredu stejné jako zezadu. [B-52-5-1]

(Jaroslav Svréek)

B

NAVODNE A DOPLNUJicT ULOHY:

NI.

Pro kazdy bod na ose tsecky plati, Zze je od obou krajnich bodu tsecky stejné
vzdélen. VyTeste pomoci tohoto poznatku tlohu: Méjme trojihelnik ABC' s pra-
vym thlem pfi vrcholu C, pricemz |XABC| = 25°. Osa strany AB protind od-
vésnu BC v bodé K. Urcete velikost thlu KAC. [Bod K lezi na ose usecky
AB a plati tedy |AK| = |BK]|. Trojihelnik AK B je pak rovnoramenny a ma
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https://www.matematickaolympiada.cz/media/3471895/c63ii.pdf#page=2
https://www.matematickaolympiada.cz/media/3471667/c47ii.pdf#page=2
https://www.matematickaolympiada.cz/media/3471721/b52s.pdf#page=2
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shodné vnitini uhly |[SKAB| = |<KBA| = 25°. Hledany thel je |<KAC| =
= |XCAB| — |[SKAB| = (90° — |[<ABC|) — 25° = 40°/]

V trojthelniku ABC narysujeme osu vnitiniho tthlu u vrcholu A a jeji prisecik se
stranou BC' ozna¢ime D. Na strané¢ AB najdeme takovy bod M, ze M D || AC.
Dokazte, ze pak tsecky AM a DM maji stejnou délku. [Piimka AD je osou
thlu u vrcholu A, takze |<CAD| = |[<MAD|. Kromé toho thly CAD a MDA
jsou stiidavé, protoze MD | AC. Trojihelnik AMD je tudiz rovnoramenny
a |[AM| = |DM]|.]

V rovnoramenném trojthelniku ABC je |AB| = |AC| a na rameni AB je bod
D takovy, ze |AD| = |DC| = |CB|. Vypoctéte velikosti vnitinich thla troju-
helniku ABC'. [Rovnoramennost budeme pfekladat do rovnosti Ghli. Ozna¢me
|xBAC| = z. Nejdiive vyuzijeme rovnoramenny trojihelnik ADC, abychom
zjistili, ze |[SADAC| = |<<DCA| = x a vnéjsi tthel BDC je jejich souétem, tj.
|xBDC| = 2x. Poté vyuzijeme rovnoramenny trojihelnik BDC' a zjistime, ze
|<xBDC| = |<DBC| = 2z. Nakonec vyuzijeme rovnoramenny trojihelnik ABC
a zjistime, ze |SACB| = |<ABC| = 2zx. Z téhoz trojihelniku sestavime rovnici
x + 2x 4 22 = 180° a vypocteme thly 36°, 72°, 72°]

V lichobézniku ABCD, kde AB||CD, se osy vnitinich uhli pii vrcholech C'a D
protinaji na tsecce AB. Dokazte, ze plati |[AD| + |BC| = |AB|. [C 73 11 2]

V rovnobézniku ABCD plati, ze osa ihlu ABC' prochazi sttedem L strany C'D.
Dokazte, ze AL L BL. [C-71-5-2]

Uvazujme konvexni ¢tyttuhelnik ABC'D se shodnymi thly pti vrcholech A a B.
Necht se osy jeho stran BC a AD protinaji v bodé M, ktery lezi na strané
AB. Dokazte, ze |AC| = |BD|. [Trojthelniky M BC' a M DA jsou rovnoramenné
a diky shodnosti thli pri vrcholech A a B dokonce podobné. Trojuhelniky M BD
a MC A se tak shoduji nejen ve dvou stranach (|MB| = |MC| a |[MD| = |MA|),
ale i v ithlech u vrcholu M, protoze jde o vnéjsi tihly u hlavnich vrcholt podobnych
rovnoramennych trojihelnikti. Shoduji se tedy i treti strany trojihelnikt M BD
a MCA, coz jsou thlopricky BD a C'A.]

V pravouhlém trojihelniku ABC oznac¢ime P patu vysky z vrcholu C' na preponu
AB a D, FE stredy kruznic vepsanych po fadé trojuhelnikim APC, CPB.
Dokazte, ze stied kruznice vepsané trojuhelniku ABC' je prusecikem vysek
trojuhelniku CDE. [C-58 11-2]

6. Na pekdci je 21 buchet, 10 z nich je plnéngch povidly, zbylych 11 tvarohem. MizZeme
polozit 10 otdzek. V kaZdé otdzce ukaZeme na dvé buchly a kuchar ndm rekne, jestli
maji stejnou napln, nebo kazda jinou. Je mozné ptat se tak, abychom o alespon jedné
buchté s jistotou zjistili, ¢im je plnéna? (Josef Tkadlec, Felix Schroder)

NAVODNE A DOPLNUJici ULOHY:

NI.

Ze 4 buchet na talifi je 1 tvarohova, zbylé 3 jsou povidlové. Na kolik nejméné
otazek zjistime od naseho kuchafte, kterd je tvarohova? [Jsou potieba dvé otazky.
Pokud je prvni odpovéd ,stejné“, ukazali jsme na povidlové buchty a zbylé dveé
jsou ruzné. Zeptame se na jednu povidlovou buchtu znovu a jednu z rtznych
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buchet. Pokud je prvni odpovéd ,rtizné®, jsme ve stejné situaci jako v predchozim
piipadé — zbylé dvé buchty jsou povidlové.]

Nas kuchaf pripravil tvarohové a povidlové buchty, 4 jednoho typu, 7 druhého
typu. Polozili jsme mu 5 otédzek na 10 riznych buchet a pokazdé zaznéla taz
odpovéd. Jedenactou buchtu jsme se rozhodli snist a byla povidlova. Kterych
buchet bylo vice? [Povidlovych. Nemohlo zaznit 5 odpovédi ,ruzna“, protoze to
bychom museli mit kazdého typu alespon 5 buchet. Zaznély tedy jenom odpovédi
,stejna®. Za kazdou odpovéd ,stejna“ odlozime bud dvé povidlové buchty, nebo
dvé tvarohové buchty. Celkem odlozime 10 z 11 buchet, takze buchty jednoho typu
jsme odlozili vSechny — musel to byt sudy pocet 4 buchet, protoze je odkladame
po dvou. Jedendcta (snézend) buchta tak musela byt jedna ze 7 buchet.]

Mach hraje nasledujici hru. Na zacatku je na stole k& hromadek, na nichz je
postupné 1,2,3, ...,k zetoni. V kazdém tahu vybere libovolné dvé hromadky
a odstrani z obou stejny pocet zetoni. Jeho cilem je, aby na stole zuistal jediny
zeton. Muze se mu to podarit a) pro k = 10, b) pro k = 11?7 [C-72-1-4]

Na tabuli byla napsana cisla 1,2,3,4,5,6,7,8,9. V kazdém kroku jsme dvé ¢isla
smazali a nahradili druhou mocninou jejich rozdilu. Pokud po nejvyse 7 krocich
zustala na tabuli vSechna ¢isla stejnd, mohla to byt ¢isla a) lichd, b) suda?
[C-T2-S-3]

V jednom poli Sachovnice 8 X8 je napsano ,,+“ a v ostatnich polich ,—*“ V jednom
kroku mtizeme zménit na opacna zaroven vsechna ¢tyti znaménka v kterémkoli
¢tverci 2 x 2 na Sachovnici. Rozhodnéte, zda po uréitém poctu krokt miize byt
na Sachovnici obou znamének stejny pocet. [C—64-11-2]
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